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У статті досліджено сутність і зміст, прийоми та мето-
ди легалізації грошових коштів через електронні рахунки банків. 
Проанал ізовано основні причин відтоку грошової маси за межі на-
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денежной массы за пределы нашего государства. Указаны проблемы 
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Постановка	проблеми.	Глобалізація світової економіки безумовно 
впливає на характер криміногенних процесів “тінізації” економіки. Не 
оминули такі негативні явища й нашу державу. Сьогодні має сісце ши-
роке проникнення грошових коштів, здобутих злочинним шляхом, у 
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легальну економіку України, що не тільки порушує інтереси законного 
бізнесу і репутацію окремих його сегментів та учасників, а й підриває 
довіру суспільства до всієї фінансової системи. Вказані злочинні дії 
виникли не з нічого, їх розвиток і масове упровадження в економіку 
практично всіх держав світу було зумовлено багатьма чинниками, ви-
вчення яких є одним із перспективних напрямів у визначенні методів 
боротьби з легалізацією доходів, здобутих злочинним шляхом. 

Аналіз	 досліджень	 та	 публікацій.	 Значну увагу досліджен-
ню цієї проблеми приділяли такі вчені України і країн СНД, як:  
Е. А. Абрамов, Б. С. Болотський, А. Г. Вольоводз, А. Ф. Волобуєв,  
М. І. Зубок, Б. Ф. Калачов, В. П. Корж, В. І. Міхайлов, Л. В. Миколаєва, 
В. О. Нікулін, В. Є. Осипов та ін. Крім того, незважаючи на вагомий 
внесок вказаних авторів у вивчення сутності легалізації (відмивання) 
грошових коштів, здобутих злочинним шляхом, правильне розуміння 
окремих її аспектів, раніше сформульовані висновки та пропозиції по-
требують уточнень та доповнень. 

Мета	 і	 завдання	дослідження.	Метою дослідження є розкриття, 
на основі загальних засад сучасної криміналістики і результатів ви-
вчення слідчої практики, основного змісту, схем та способів легалізації 
грошових коштів з використанням електронних розрахункових систем. 
Зазначена мета дослідження конкретизується такими завданнями: до-
слідити сутність і зміст, прийоми та методи легалізації грошових ко-
штів через електронні рахунки банків; проаналізувати основні причин 
відтоку грошової маси за межі нашої держави; визначити основні про-
блеми подолання цього негативного явища та шляхи їх вирішення. 

Виклад	 основного	 матеріалу.	 За даними експертів, доходи, що 
отримуються під час здійснення протиправної діяльності, в більшості 
випадків мають вигляд готівки. Проте, володіючи значними коштами, 
правопорушники все ж таки не можуть вільно скоювати крупні опе-
рації, здійснювати капіталовкладення в економіку, придбавати неру-
хомість і т. ін., не викликаючи підозри. Ця обставина зумовлена, перш 
за все, тим, що злочинці прагнуть створити “законне джерело” для 
своїх капіталів. З цією метою грошові кошти поміщаються на рахунки 
в банках, інвестуються в законне підприємництво або іншим спосо-
бом переміщаються за межі країни. 

Увага власників злочинних доходів до певної країни або окремого 
регіону зумовлена низкою чинників. Зокрема, географічне положення, 
близькість торгових шляхів, існування у розпорядженні злочинців тран-
спортних засобів та засобів зв’язку, відносно стабільний політичний клі-
мат та ін. Цими чинниками пояснюється привабливість для “відмивання 
грошей” таких країн, як Панама, Кіпр, Андорра, Кайманові та Багам-
ські острови і чимало інших територій, що мають статус офшорних зон. 
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Спрощена процедура реєстрації підприємств, закріплена у Постанові 
Кабінету Міністрів України № 740 від 25.05.1998 р. “Про порядок дер-
жавної реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності” також прива-
блює злочинців – суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності [1, с. 767]. 

Зрозуміло, такі фірми воліють обслуговуватися банками офшор-
них зон. Крім того, поширеною є й діяльність підприємства на тери-
торії однієї країни. Так, підприємство може бути створене в одному 
регіоні України, накопичення чи прокручування коштів в банку іншо-
го регіону, перерахування через кореспондентські рахунки банку – у 
третьому. Заплутування каналів проходження грошей ускладнює ви-
явлення фірм та їх ланцюгів у масштабах країни. Проглядається за-
гальна тенденція руху “брудних” грошей через банки офшорних зон, 
з наступним переказом у країни з сильною банківською, податковою 
системою, після чого вкрай важко відшукати джерело походження та 
власників коштів [2, с. 170]. 

За оцінками вітчизняних і зарубіжних експертів, за період неза-
лежності України за її межі незаконно вивезено капіталу на загальну 
суму близько 40 млрд. доларів США. Серед причин, які зумовили такі 
обсяги відтоку грошової маси, можна виділити: непрогнозованість 
макроекономічного розвитку, нестабільність економічної та політич-
ної ситуації в нашій країні; відсутність гарантів захищеності підпри-
ємницької діяльності; ризики неповернення запозичень державою; 
зміни до законодавства щодо інвестиційної та зовнішньоекономічної 
діяльності тощо. 

Крім того, цифровий рух грошей спрощує уникнення оподаткуван-
ня. Механізми, які використовуються для цього великими міжнародни-
ми компаніями, сьогодні стають доступними звичайному платникові 
податків. Пов’язано це із тим, що встановити власника цифрового ка-
піталу надзвичайно складно, а у деяких випадках і просто неможливо. 
Крім  того, національні території втрачають у електронному середови-
щі будь-яке значення, а платники податків можуть жити будь-де у вір-
туальному світі. Оскільки ідентифікувати та контролювати трансакції 
в Інтернеті з огляду на їх анонімність, швидкість та величезні обсяги 
дуже складно, шанси бути схопленим насправді зводяться до нуля, що 
відкриває безмежні можливості для шахраїв. Так, останніми роками 
серед найбільш “вдалих” прийомів та методів незаконних операцій 
у сфері зовнішньоекономічної діяльності можна виділити: купівлю 
компаній, цінних паперів іноземних фірм і нерухомості за кордоном; 
оплата наданих послуг іноземним партнерам (маркетинг, рекламна 
кампанія тощо); вивезення валютних коштів за кордон з використання 
пластикових платіжних карток; вивезення готівкової іноземної валю-
ти фізичними особами тощо. 
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Прийомів легалізації (відмивання) може бути стільки, скільки їх 
здатний придумати людський розум, проте, їх різноманітність – це 
не більше ніж варіації на одну і ту ж тему. Тому численні фінансові 
маніпуляції мають загальні характерні особливості. У основу діяль-
ності всіх злочинних організацій покладено один і той самий принцип 
з незначними, по суті, змінами. Зазвичай, грошові кошти спочатку 
вводяться в національну фінансову систему, а потім переводяться на 
різноманітні рахунки в закордонних банках, де починають циркулю-
вати. Наступним кроком є повернення грошей в країну їх початкового 
отримання під виглядом переказу фізичним особам або як інвестиції. 

Мета всіх цих операцій – повернути до обігу грошові кошти, які 
були одержані злочинним шляхом, не привертаючи при цьому уваги 
правоохоронних і контролюючих органів. При цьому вирішального 
значення набуває знання законодавства і особливостей валютно-фі-
нансового режиму країни перебування, що дозволяє проводити лега-
лізацію грошових коштів достатньо просто, надійно і з мінімальними 
втратами. 

Аналіз світового досвіду з виявлених фактів “відмивання брудних 
грошей” дозволив фахівцям і міжнародним експертам виділити схеми 
легалізації грошових коштів, що складаються з трьох етапів. 

1. Розміщення грошових коштів. При цьому відбувається зміна 
форми грошових коштів, тобто перетворення основної маси готівки в 
безготівкову форму шляхом здійснення внесків у банки (конвертація 
валюти в депозити на рахунках або об’єднання цієї готівки з дохо-
дами від законного бізнесу через посередницьку фінансову установу 
тощо). 

2. Переміщення або проникнення в міжнародну банківську сферу. 
Процес переказу грошей з одного рахунку на іншій шляхом серії опе-
рацій. При цьому в цілях маскування “слідів грошових коштів” (шля-
хів їх руху), головне завдання якого зробити неможливим визначення 
первинного власника засобів, використовуються анонімність рахун-
ків і банківська таємниця. Основним каналом при цьому виступають 
міжнародні перекази грошових коштів, що дозволяють використову-
вати відмінності у законодавствах різних країн. 

3. Інтеграція. Процес подальшого переміщення фактично легалі-
зованих капіталів їх первинному власникові або на рахунки потріб-
них організацій, фірм, осіб і т. ін. як позики, кредити, оплати за по-
слуги та ін. 

Швидкість проведення банківських операцій упродовж робочого 
дня, використання електронних систем переказу коштів, неефектив-
ний контроль з боку податкових органів дозволяють називати фірми, 
створені виключно для легалізації, фірмами – “одноденками”, “між-
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кварталками”. У період між щоквартальними звітами в податкову ін-
спекцію вони встигають зареєструватися, відкрити розрахункові ра-
хунки, провести по них кошти та їх закрити, а потім самоусунутися. 
Подібні маніпуляції значно ускладнюють виявлення фірм, адже до-
кументи про особу засновників, власників, керівників, адреси офісу 
виявляються фіктивними. Як підсумок, фіктивні фірми викриваються 
з великим запізненням, а гроші повернути у легальну фінансову сис-
тему майже неможливо [3, с. 48]. 

Узагальнена практика легалізації грошових коштів за допомогою 
фінансових операцій показує, що вирішення цього завдання здійсню-
ється злочинними групами такими способами:

 а) шляхом використання декількох фірм. Такі фірми, як правило, 
занесені в торговельний реєстр, мають іноземного комерційного ди-
ректора і обмежену відповідальність. Основним видом їх діяльності 
вважається посередництво в операціях. Легалізація крупних сум гро-
шових коштів здійснюється таким чином, що в бухгалтерські книги 
записуються доходи за послуги, яких фактично не було, при цьому 
“єдиним” видом надходжень є комісійна платня, гонорари за “консуль-
таційну діяльність” і т. ін. Подібні операції прослідити вкрай складно, 
оскільки в обліках вони фігурують у замаскованому вигляді, що не 
дозволяє встановити їх істинний характер. Таким чином, якщо немож-
ливо заявити і підтвердити істинну основу операції, то і необхідних 
законних доказів їх неправильного характеру одержати не вдається. 

У зв’язку з викладеним фінансова перевірка подібної “фірми” до-
сить ускладнена та вимагає великого обсягу робіт і часу для здійснен-
ня перевірки безлічі її міжнародних зв’язків. При цьому в більшості 
випадків незадовго до перевірки фірма виявляється тією, що “раптом” 
розпалася, а комерційний директор “раптово” відбув за кордон; 

б) шляхом переказу грошових коштів. Гроші вносяться клієнтом 
на різні рахунки, що відкриваються посередниками, і з них переклада-
ються на іноземні. На ці рахунки виписуються чеки, так щоб особа або 
фірма, яка внесла ці гроші, змогла одержити їх у своє розпорядження. 
Існує й інший різновид. Гроші переводять з однієї банківської установи 
за допомогою банку-кореспондента за межі країни і одержують гаран-
тію банку про забезпечення позики, що приймається іншим банком. 

Варто також зазначити й те, що повсякденні економічні перетво-
рення створюють засади для визначення та засвоєння організованими 
злочинними групами інших варіантів легалізації грошових коштів. 
У зв’язку із цим, спеціалізовані фінансово-податкові служби і Феде-
ральний резервний банк (ФРБ) США були вимушені вжити екстре-
них заходів до наведення ладу щодо так званих “заочно оплачуваних” 
рахунків американських банків. При наявній процедурі будь-який 
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американський банк міг відкрити кореспондентський рахунок для 
іноземного банку, який, своєю чергою, давав можливість його клієн-
там за відповідні комісійні здійснювати електронні розрахунки через 
американський банк, знаходячись за межами США. Іноземний банк, 
надаючи такі послуги, видавав клієнтам чеки, дозволяючи їм зніма-
ти грошові кошти з рахунку в американському банку. При цьому у 
низці випадків одним і тим самим рахунком в американському банку 
могли користуватися тисячі клієнтів іноземного банку. Представники 
спецслужб США переконані, що використання таких практично не-
контрольованих рахунків дозволило здійснювати “відмивання” зна-
чних грошових сум. 

У розісланому на початку березня 1995 року спеціальному листі 
американським банкам ФРБ США зазначає, що більшість з них майже 
не робила ніяких зусиль для перевірки відомостей про осіб, що вико-
ристовують заочно оплачувані рахунки. Одночасно їм була дана вка-
зівка застосовувати до подібних клієнтів такі ж жорсткі заходи контр-
олю, які вони практикують щодо своїх клієнтів усередині США. Це 
означає, зокрема, що банки зобов’язані перевіряти кожного клієнта, 
який використовує “заочні” рахунки, і негайно повідомляти федераль-
ну владу про будь-які виявлені підозрілі моменти. Подібні рекоменда-
ції ФРБ США направлені також іноземним банкам [4, с. 63]. 

 Проте, як зазначають фахівці, вказані рішення в значній мірі за-
лишилися лише на папері, оскільки практично неможливо примусити 
іноземні банки слідувати цим інструкціям, а у разі вживання жорстких 
адміністративних заходів американські банки (а отже, і економіка кра-
їни) зазнають мільярдних збитків за рахунок відтоку внесків з поді-
бних рахунків [5, с. 107]. 

Потрібно враховувати, що операції з “відмивання грошових ко-
штів” нерідко є багатоступінчатими і реалізуються в рамках склад-
них, добре продуманих схем, що часто не дозволяє встановити їх 
кримінальний характер. Зокрема, організуючи такий процес, право-
порушники прагнуть будь-яким способом вивести хоча б частину сво-
їх грошей  за межі діючої відносно них юрисдикції. Вони, зазвичай, 
добре знайомі з теорією “п’яти прапорів” (тобто п’яти різних країн). 
Перша – країна, де знаходиться протиправний бізнес. Друга – це кра-
їна громадянства. Третій прапор – це доміцилій (стабільна і безпечна 
країна з сильними законами про банківську конфіденційність). Чет-
вертий прапор – це країна місцезнаходження грошей (вони повинні 
знаходитися в такому місці, звідки ними може надійно і анонімно ке-
рувати довірена особа). І останній – п’ятий прапор – країна перебу-
вання (те місце, де особа фізично проводить час). Краще за все, якщо 
всі п’ять прапорів знаходяться в різних країнах. 
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Саме тому багато банків та інші кредитно-фінансові інститути 
беруть участь у “відмиванні грошей”, навіть не маючи гадки про це. 
На вимогу своїх клієнтів вони переказують крупні фінансові кошти в 
офшорні зони, що саме по собі, безумовно, не є протизаконним. Але 
подальшу долю цих грошей важко встановити, оскільки вони можуть 
багато разів переказуватися з рахунку на рахунок, залишаючи, таким 
чином, невідомим кінцевого їх одержувача. 

Висновки.	Враховуючи вищевикладене, вважаємо, що правоохо-
ронними органами у процесі проведення аналітичних та розвідуваль-
но-пошукових заходів у сфері фінансово-господарських операцій 
необхідно звертати увагу на встановлення реального змісту угод та 
фінансово-розрахункових операцій. В їх основі можуть бути не тільки 
різні види шахрайства, розкрадання чи ухилення від оподаткування, а 
й завуальовані розрахунки за незаконний обіг наркотиків, зброї, вкра-
дених творів мистецтва, предметів антикваріату тощо. У зв’язку з тим, 
що законодавець предметом “відмивання” визнав тільки доходи зло-
чинного походження, без розкриття предикативного злочину, як дже-
рела предмета “відмивання”, ставити питання стосовно притягнення 
винного до кримінальної відповідальності стає неможливим. Усе це 
зумовлює необхідність значного розширення функцій оперативних 
підрозділів у боротьбі з легалізацією доходів отриманих злочинним 
шляхом. 
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